

國際動態述評

七大工業國高峰會議

第二十七屆七大工業國高峰會議於七月八日在義大利那不勒斯開幕，一連舉行三天。會程分為經濟與政治兩大討論議題，與往年不同的是，俄羅斯由總統葉爾辛首度參加高峰會的正式政治討論，這被認為是「G七」支持葉爾辛政、經改革的象徵。

會前美國總統柯林頓曾建議，這次的「G七」應和歐洲聯盟討論如何消除烏拉圭回合談判未解決的貿易壁壘問題，並檢討經濟活動中貿易壁壘的領域，如金融服務業、電信、生物科技、智慧財產權、投資法令、民航客機降落權等。但是美元下跌的問題在會議中似乎更引人關心，在美國國內資金大量流出的情況下，原本有意拉升美元的柯林頓也顯得無能為力。而柯林頓所提議的消滅貿易壁壘一案，則在法國總理密特朗、德國總理柯爾和歐洲聯盟執行委員會主席戴洛特反對立場下收回。他們反對的理由是，此案有可能會傷害到四月間簽署的「關稅暨貿易總協定」的協議步驟。

地主國義大利總理魯斯柯尼九日發表此次高峰會的共同經濟聲明，聲明中指出，七大工業國矢言加速經濟改革，並通力維持沒有通貨膨脹的全球經濟復甦，決心促使各國簽署烏拉圭回合談判所達成的世界貿易協定，要如期在一九九五年一月一日的預定期限之前，成立世界貿易組織（WTO）。

高峰會第二輪的重頭戲——政治議題，重點放在討論波士尼亞和平方案、盧安達族群屠殺、海地的緊張情勢、北韓核子危機、及關閉烏克蘭車諾比爾核能電廠等問題。會後據德國與法國的官員表示，各國領袖已同意提供兩億美元給烏克蘭，以協助關閉意外頻仍的車諾比爾核電廠。另外，七國也將支持劃分波士尼亞領土的方案，交戰雙方各得約一半的土地，但不能確定的是，這些交戰團體是否會接受此案。

十日，俄羅斯總統葉爾辛首度正式加入「G七」的政治討論。這一方面顯示出俄羅斯與西方關係出現新的變化的可能性，另一方面也顯示出西方國家對俄羅斯仍存有戒心。柯林頓政府的一位高級官員說，俄羅斯參與的意義在於「其與七大工業國將一起解決一些國際問題。」葉爾辛的高級助理李歐利可夫則表示，這象徵俄羅斯在融入西方民主市場改革路上邁出了歷史性的一步。（牧仁）

北韓金日成猝逝

北韓政府於七月九日對外宣布，其國家主席金日成於八日凌晨因心臟病突發病逝，享年八十二歲。金日成去世後政權的轉移由其指定接班人金正日接掌大權。

朝鮮半島的緊張情勢才剛隨著南北韓高峰會談即將舉行，及北韓與美國在日內瓦舉行凍結核武談判而稍為減輕，竟又發生金日成病逝一事，這為未來的情勢帶來不可預知的變數。北韓與美國在七月八日於日內瓦所舉行的會談，

九日因獲知金日成去世而暫時中止。二日才在板門店停戰村簽署高峰會談協定的南、北韓，原本訂在本月二十五日至二十七日於平壤，一連三天舉行首次的雙方高峰會談，南韓在十一日接獲北韓的通知，要求將會期延後。但是據北韓高層官員透露，平壤方面希望在金日成十七日葬禮完成後，儘快與南韓在板門店恢復舉行高峰會的預備會。至於與美國的核武會談也同樣是在葬禮完成後，於紐約重新舉行。

南韓方面，總統金泳三在獲知金日成死訊後，立刻召開安全會議，並下令三軍全面進入警戒狀態。同時，南韓情報單位也立即著手調查金日成「真正」的死因，前美國總統卡特上個月訪問北韓時，曾形容金日成的健康情況良好、精力充沛，這使得外界對金日成的死因感到懷疑。但美國國家安全顧問雷克在那不勒斯七大工業國高峰會中指出，美國並無北韓在金日成死因上做假的證據。他並指出，由於北韓軍隊尚未出現任何異常的調動，所以柯林頓總統決定，駐南韓的三萬七千名美軍將不進入警戒。

金日成逝世後，北韓方面立即成立「國家喪儀委員會」，並於九日宣布，其葬禮將於十九日舉行，但將不邀請外國的悼唁者。金日成的遺體將被安葬在平壤的「錦繡山議事堂」。北韓民眾在獲知金日成逝世的消息後，大都顯得十分震驚，據印度駐北韓大使吉普根表示，有許多人甚至當街流淚痛哭、捶胸頓足，但平壤市區的情況還算平靜。

金日成在近半世紀以來，一直是自由世界頭痛的人物，是二次大戰後最難預測的獨裁者。一九一二年出生於平壤附近萬景台村的金日成，原名金成柱，在一九二四年曾赴中國留學，一九三四年加入中國共產黨，稍後因被通緝而潛往莫斯科並加入蘇聯共產黨，以蘇聯紅軍少校官階參加反納粹戰鬥。一九四五年隨蘇聯占領軍返回朝鮮，四八年在蘇聯協助之下，出任北韓總理，一九五〇年發動了舉世震驚的韓戰，一九七二年出任北韓國家主席，直至逝世之前一直掌控北韓政軍大權。（牧仁）

阿拉法特返回迦薩走廊

巴勒斯坦解放組織領袖阿拉法特於七月一日經開羅抵迦薩走廊。這是一九六七年以色列占領巴勒斯坦後，二十七年來，巴解領袖首次進入迦薩走廊。阿拉法特在抵達後的演講中表示，他已回到故鄉，將永不離開。

以色列和巴解組織在一九九三年九月於美國華盛頓簽署一項和平協定原則宣言；今（一九九四）年五月四日雙方於開羅簽署履行和平協定的「巴人有限度自治協定」，約定兩星期後以軍撤出迦薩走廊和約旦河西岸的耶利哥城，將這兩地交由巴人自治。回抵迦薩市的阿拉法特，在七月二日主持巴人自治政府「巴勒斯坦行政機構」的首次會議，他保證此建立獨立的巴勒斯坦為奮鬥目標。在接受英國廣播公司訪問時阿拉法特表示，他希望看到耶路撒冷形成「兩國一都」。阿拉法特雖然未將耶路撒冷安排入此次行程中，但他一再向迦薩走廊的居民保證，如今巴人的有限自治，終將走向建都於耶路撒冷的巴勒斯坦國。

這番言論大大地激怒了以色列人。七月二日晚，近十萬名的以色列人在耶路撒冷市中心舉行近年來最大的示威行動，抗議阿拉法特返回迦薩走廊。抗議者焚燒巴勒斯坦旗及阿拉法特、以國總理拉賓的照片，以示反對拉賓與巴解達成的和平協定，讓巴人接管迦薩走廊與約旦河西岸的耶利哥城。

據了解，巴勒斯坦自治的下一個目標，是把自治區擴大到約旦河西岸的其餘地方。阿拉法特在主持巴人自治政府「巴勒斯坦行政機構」二十四名成員宣誓儀式時表示，希望以色列部隊能在今年八月之前撤離約旦河西岸各城鎮，以便巴人能早日舉行巴人自治委員會的選舉，該選舉最早將可能在十月十五日舉行。七月二日凌晨的記者會中，阿拉法特表達了對國際社會未能信守自治協定簽署後，承諾提供巴勒斯坦人自治政府援

款的失望。世界銀行及其它國家原本答應在自治協定簽署後的五年內援助巴人政府二十四億美元。

目前巴人自治區的經濟大權仍掌握在以色列人手中，以軍控制了迦薩與約旦河西岸和埃及、約旦邊界的人員貨物往來；以軍也控制迦薩進入以色列的交通，迦薩與耶利哥城的電力與用水都由以國供應，海路交通也在以軍手中。對巴人來說，這種情況在自治協定簽署後顯得十分可笑。阿拉法特在此行與巴人進行會談時，即不斷的強調自主的重要性，巴人應有自己的稅收。

阿拉法特於七月六日前往巴黎，並在七日與以色列總理拉賓、外表斐瑞斯一同接受聯合國和平獎章。阿拉法特的首席幕僚夏斯在迦薩市告訴以色列電台，阿拉法特將在九日返回迦薩走廊永久定居，並儘速掌管自治事宜。負責巴解自治談判的阿斯法暗示，阿拉法特將會回到迦薩市，而不是原先預期的耶利哥城定居。（牧仁）

動盪的日本政局

日本在六月二十九日產生了自一九四八年以來，首位社會黨首相村山富市。原任日本社會黨委員長的村山，在自民黨的幕後支持下，順利當選日本新的內閣首相。

原首相羽田孜是在與社會黨就內閣不信任案談判破裂之後，在現實政治情勢的壓迫下，不得不考慮一旦國會通過了自民黨所提出的不信任案之後，可能引發政治危機，於是宣布其所領導的聯合內閣總辭。羽田孜於今年四月初才接替因貸款醜聞案下台的細川護熙擔任日本首相。其在位僅不過五十九天，成爲日本戰後第二位的「短命首相」。

羽田內閣在一開始就被日本政評家視爲先天不足、後天失調。四月初他覲見日皇時，內閣尚未組成，成爲光棍首相。組閣之後，新生黨的小澤一郎成立未來以統合爲一大新黨的「改新會派」，引起社會黨極大的不滿，脫離七黨內閣而出，使得羽田內閣在國會的席次不到半數，結果變成少數執政。這帶給亟欲重掌政權的自民黨一大把柄，威脅要在國會通過總預算案後，提出對羽田內閣的不信任案。

在日圓大幅升值；攸關政改的重要法案——小選舉區劃分法案尚未完成立法；那不勒斯七國高峰會議即將召開的重大議題考量下，羽田以「不應造成權力真由」爲由，接受自民黨與社會黨的要求宣布內閣總辭。

新成立的村山內閣，是由自民黨、社會黨、與先驅新黨籌組的三黨聯合政權。新內閣成員依三黨在眾議院的議席分配，二十名閣員中，自民黨占十三席，社會黨五席，先驅新黨二席。重要閣員的職位均由自民黨出任，明白的顯示出村山內閣的屬性。

在六月三十日的記者會裡，村山在答覆有關他未來施政方向時表示，他重視當前美元下跌使日圓升值的問題；認爲日本應擴大內需，再配合國際合作以促使經濟能夠安定成長。北韓發展核武一事，村山強調，他重視以對話來解決問題，而非制裁。關於日本自衛隊的問題，村山以爲在舉世都朝限武裁軍的方向前進之際，日本的防衛計畫大綱，亦應加以修改。對於改革選舉制度，村山表示，一定會推動小選舉區劃分法案的立法工作，以完成政治改革。他並且確認日本參加聯合國維持和平行動的貢獻，儘可能採非軍事手段應對。村山表示，在與自民黨總裁河野洋平、先驅新黨代表武村正義討論之後，已將三黨聯合政權定位於「清新的、民主的政權。」（牧仁）

柬埔寨流產政變

七月三日柬埔寨首都金邊發生流產政變。政變的主謀之一爲施亞努國王之子查克拉朋，另一則爲前金邊政府內政部長辛松。在政府軍救平政變之後，查克拉朋被立即逐往馬來西亞流亡；辛松在其寓所中被政府軍逮捕、軟禁。

柬埔寨當局在六日召開緊急會議，調查在三日流產政變裡政府官員涉案的情形，隨即逮捕涉案的一名內政部副部長辛森及多名安全部隊將領

。另外，因涉嫌而正遭緝捕的有：國防部次長查山勇、內政部高級將領索查蘭與欽沙朗。據說查山勇已經潛逃至越南，另外兩人也已出亡。三日的流產政變原本有高層官員支持這項意圖，但後來發現政府已事先接獲警告，而且政府軍隊已攔截約兩百名叛軍，便改變了立場。

在柬埔寨政府陸續逮捕官員的情況下，發生二次政變的說法喧囂塵上。第一總理雷納理德及第二總理韓森六日共同主持緊急安全會議，由國防部長、內政部長及高級軍事將領、警政署長出席。雷納里德宣布，將由司法部成立特別委員會，調查流產政變的始末。雷納里德並向外界表示，這次政變中逮捕了十四名泰國人，其中有九人據說是武器及通訊專家；但此一說法被泰國政府指為無稽之談，聲稱涉案的泰國人純為未受過軍事訓練的平民。

柬埔寨政府在七月二日晚發現約有一百多名全副武裝的士兵，由十二輛裝甲運兵車載著，向首都金邊挺進，於是立即派遣政府軍部隊及戰車前往制止，並逮捕領隊軍官，其餘士兵被遣送回西部波蘿勉省。

這次事變是柬埔寨自一九九三年五月，在聯合國監督選舉之下產生的政府所遇到的第二場由查克拉朋、辛松所領導的叛變。兩人在大選中輸給了擁護施亞努國王的奉辛比克黨後，憤而辭去國會議員的職位。並在東部發動分離運動。失敗後，兩人逃至馬來西亞，後來又返國要求取回原國會議位。此次政變是否與此有關不得而知，但是據辛松遭軟禁後所寫的自白書中透露，辛松坦承政變的目的在摧毀當前的「無政府主義式」政府。

美國駐柬大使段寧在事後發言表示，「這場事變中重要的是，民主選舉所產生的政府生存了下去！」段寧曾被政府軍要求至逮捕查克拉朋的現場做見證，段寧表示，他之所以出面是為了確保查克拉朋的人權受到保障。

對於這次的流產政變，刻在北京就醫的施亞努國王不願發表評論。其發言人說，施亞努一直密切的注意事情的發展。政變過後，柬埔寨國會於七日無異議通過查禁赤棉法令，此一包含十點的法令將有助於削減赤棉勢力，但仍敞開與赤棉和談的大門，並賦與國家元首，也就是施亞努國王特赦任何赤棉成員的權力。（牧仁）

葉爾欽參加歐盟與G7首腦會議

俄羅斯總統葉爾欽於六月廿四日參加歐洲聯盟首腦會議之後，又於七月八日趕往義大利的那不勒斯參加為期三天的第廿屆西方七大工業國首腦會議。

在希臘的科孚島上，葉爾欽與歐洲聯盟共同簽署了「伙伴關係與合作協議」，這份包含八十多頁、十個部分、譯為十二種文字協議的文件，主要是在於促進雙邊貿易、投資與經濟關係的和諧以及俄羅斯的政治自由與經濟自由；也就是說，俄國與歐洲聯盟不但互予對方最惠國待遇，而且歐洲聯盟也不再把俄羅斯視為是一個執行計畫經濟的國家，同時還承認俄國正處於過渡時期。此外，雙方也將安排經常性的政治對話，該協議還規定俄國總統與歐洲聯盟的領導人，每年會晤不少於兩次。這份合作協議，除了使得雙方目前的商業關係得以舒緩之外，並也附有調節關稅的作用。葉爾欽在協議簽署後表示，該協議一方面標誌著俄國經濟向重返歐洲邁出了第一步，另一方面也標誌著冷戰時代俄羅斯與西歐在意識形態與經濟領域之對抗已經結束。如今俄國已是歐洲聯盟的一個重要伙伴，今後將盡力支持歐洲的一體化。

六月廿四日當天，葉爾欽還與德國總理科爾討論了實現歐共體協定的問題與俄羅斯加入七大工業國的活動，並使它成為八大國的前景。

七月八日起，七大工業國的領袖們在那不勒斯開始討論了經濟問題，其中包括提高生產、降低失業率、貿易稅率和取消對俄羅斯的貿易障礙

等。在第一階段經濟性的會議時，葉爾欽並未參加，但俄羅斯參加七大國高峰會議的主要目的，是要讓七國集團承認俄羅斯經濟的過渡性，以保障俄羅斯能平等的進入國際市場，尤其是國際金融市場，並促成俄羅斯經濟與社會改革的實現。同時，俄國政府已表示，希望西方國家能消除對俄國的貿易壁壘，取消對俄羅斯的歧視政策。

七月九日的晚間，葉爾欽與七國領袖們在晚餐時見面。翌日，他以正式成員的身份參加了第二階段的政治性會談，就當前國際上的熱門問題交換了意見，並通過了一項關於政治問題的「主席聲明」。

俄羅斯認為，根據「主席聲明」來看，沒有俄羅斯的參加，就不可能解決大多數的地區性與全球性的問題，其中包括裁軍、核反應爐的安全、以及跨國打擊犯罪集團等。

政治會談結束後，俄、美兩國元首又私下進行了九十分鐘的會晤，雙方曾討論波黑問題、北韓問題、俄國從波羅的海三國撤軍與俄羅斯經濟等問題。接著，柯林頓在聯合記者招待會上說，他相信俄羅斯與愛沙尼亞會消除分歧達成協議，進而使俄國軍隊能在八月底前撤出該國。而葉爾欽也說，美國總統已應許他在九月廿七、廿八日兩天訪美時，取消對俄貿易的一切限制，其中包括俄國出口的高科技技術。

由俄羅斯最近一連串的外交活動頻繁來看，不難理解俄國已經在安全、經濟、政治三大方面與西方力求取得平衡，它不但會繼續獲得西方的經援與支持，而且也會顯示大國的地位與作用。（容宇）

盧卡森科當選白俄羅斯首任總統

七月十一日清晨，白俄羅斯中央選舉委員會主席阿布提莫維奇宣布，四十歲的議員盧卡森科，當選為白俄羅斯的首任總統。

白俄羅斯自一九九一年八月廿五日宣布獨立之後，一直沒有實行總統制，而是以最高蘇維埃主席來擔任國家元首。但在今（一九九四）年元月下旬，白俄羅斯出現了政治危機，最高蘇維埃中的反對派要求主席舒拉克維奇辭職，接著，舒氏又在國會的信任投票中失去了主席的職務，改由赫雷伯來接任。二月一日，赫氏在議會中表示，將儘快重組政府，使之成為總統制或是議會制。然而全國罷工委員會卻於第二天要求，在二月十五日那天進行全國性總罷工，呼籲克比奇總理辭職和提前於三月間進行國會選舉。二月中旬，克比奇曾進行政府改組。三月一日，最高蘇維埃投票贊成設立總統職位，並決定於六月廿六日舉行選舉。

六月廿三日，白俄羅斯開始舉行首任總統的大選，參加競選的六位候選人分別是：前總理克比奇、最高蘇維埃反貪污委員會主席盧卡森科、前國會主席舒拉克維奇、民族主義者白俄羅斯人民陣線領導人波增雅克，以及兩名共產黨員杜伯科與諾威科夫。結果在第一輪投票中，盧卡森科獲得了四成五的選票，而克比奇雖名列第二位，但只有一成七的選票，因此他兩人在廿四天內參加第二輪競爭。七月十日，白俄羅斯又舉行了第二輪總統選舉，結果盧卡森科獲得了百分之八十以上的選票。而克比奇總理則於第二天宣布辭職，理由是和新總統在施政意見上不一致。

盧卡森科畢業於師範學院，曾擔任過教官、集體農莊副主席、黨委書記、國營農場場長。一九九〇年曾當選為人民代表。一九九一年底，他以唯一的反對票反對白俄羅斯國會所表決的「成立獨聯體協議」。一九九三年，他在開始擔任反貪污委員會主席後出名。

盧氏認為他的獲勝因素在於他首先考慮普通百姓的利益，他明確表示是要站在人民一邊。他的競選綱領包括：制止物價上漲與居民貧困化；與貪污受賄鬥爭，清除國家政權與管理機構中的腐敗分子；在平等互利的基礎上恢復與前蘇聯各共和國的友好合作關係，而首先要選擇的是俄羅斯與烏克蘭。

庫奇馬當選烏克蘭第二任總統

七月十二日，他於記者中首先表示，贊成與俄國恢復關係，並且重申裁減核武的方針，以及聲明國家對外政策是以經濟利益的前提。（容宇）

同日俄羅斯一樣，烏克蘭於七月十日所舉行的第二輪選舉中，庫奇馬當選為烏克蘭獨立後的第二任總統。

烏克蘭是前蘇聯的第二大加盟共和國，人口有五千二百萬，其中烏克蘭族占百分之七十二點七，俄羅斯族占百分之廿二點二，國內主要語言是烏克蘭語與俄語。一九九一年八月廿四日烏克蘭宣布獨立，同年十二月一日，烏國同時進行總統選舉與獨立宣言的全民公決，結果克拉夫丘克以百分之六十一點三的選票獲選為首任總統。

克氏任期原為四年，但由於一九九三年下半年間，烏國國內出現了政治、經濟與社會三方面的嚴重危機，烏克蘭國會乃決定縮短總統與議會的任期，並訂於今（一九九四）年六月廿六日提前舉行大選。然而在三月廿七日時，烏國卻先進行了國會選舉，全國三千八百二十萬合格選民從五千八百卅五名候選人中選出了四百五十位新議員，這個結果，使得親共集團主導了整個議會。因此，克拉夫丘克為拉攏這些人士，乃於六月中旬，任命馬索爾重新擔任總理，以爭取左派人士及贊成與俄羅斯加強關係的東烏克蘭選民的支持。

儘管克氏曾於今年二月下旬突然表示過不參加總統競選，但是後來又於三月間改變初衷表示要出來參選。六月廿六日，克拉夫丘克與庫奇馬以及另外五位候選人一起參加總統競選。由於克、庫二氏各在東西部有其絕對優勢，所以又需以第二輪的選舉來決定勝負。

七月十日，庫奇馬先在烏克蘭東部各州以很大的差距領先了克拉夫丘克，最後又以超過半數的得票率當選為總統。

由於烏克蘭的經濟持續下滑兩年，使得數百萬烏克蘭人已陷於貧困之地，儘管克拉夫丘克開出「要在三年之內推行經改成功」的支票，和竭盡可能地拉攏東部各州俄語居民，但是他仍無法挽回頹勢。

事實上，整個烏克蘭的民生凋敝，實非任何一位總統以一次任期就能解決的。克氏擔任總統以來，一直倡議「第三條道路」，這種路線大致介於市場經濟與中央計畫經濟之間。這次競選，他依舊重申尚未兌現的諾言。至於庫氏，雖是強調烏克蘭東部在經濟上與俄國統合，但是俄羅斯到底能給予烏克蘭多少實質性的援助，以及俄羅斯是否願意接納烏克蘭的產品等若干關鍵性的問題，也恐怕庫奇馬仍難以完全解決。（容宇）